

**Murcia****El Liberal****Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

EN TIEMPOS DE OPINIÓN...

## TRABAJO Y EDUCACIÓN DE ESE TRABAJO

(Escrito para *EL LIBERAL*)"Natura sive Deus,"  
Spinoza

Toda industria es un momento de la economía nacional pero el factor por excelencia económico es el hombre. Si queremos saber cómo es la cultura de un pueblo, examinemos sus obras, sus productos; el presente de la Raza no será más que eso, tampoco el hombre de ese país será cosa distinta. Hubo un tiempo en que los extranjeros venían a nuestro país y quedaban maravillados. Lucio Mariano decía de los mecánicos y mercaderes de Burgos que «nunca estaban ociosos ni baldíos y hacían rica la ciudad. Navegador enlazaba a Barcelona... en fin, todas esas bellas cosas que cualquiera puede leer para asombrarse en Pierres París y en Cárdenas Haebler. MÁS... ¿qué distancia entre aquellas industrias y esas prosperidades económicas recogidas por los dos escritores y éstas de nuestro tiempo también recopiladas por otros dos extranjeros, por Gastón Roatier, en los días de la regeneración a todo trance y a todo... Costa y por Angel Marvaudt, un año antes de la guerra mundial? Las estadísticas económicas más elocuentes son las de Marvaudt, después no han podido hacerse otras, es decir, ha habido miedo de hacerlas. No falta tampoco quien a pesar de Rúmelin desprecia la eficiencia de esas estadísticas, como no falta quien pregunta a los críticos de la labor de nuestro Banco de España qué otra responsabilidad debe soportar esa institución sino es la de sus abusivas acusaciones de plata del periodo de 1876-1900. El trabajo del hombre español ha aumentado evidentemente desde que Marvand reconoció en el ministerio de Hacienda el valor total de la riqueza urbana española que a excepción de las Provincias vascongadas y Navarra pasaba de 12.796 millones de pesetas en 1902 a 14.800 en 1912, lo que de un aumento en diez años de un 21,8 por 100. Ha habido miedo de hacer las estadísticas; exacto. Progresamos, eso es evidente y de modo considerable apreciando nuestra realidad espiritual; pero y la velocidad económica de los demás países? Nuestro retraso es tan grande que necesitaremos superar no ya igualar a esos países en cifras. Vamos a la zaga, muy a la zaga. El agricultor español, el obrero español, jadean. Se han dado mil veces las razones de ese cansancio; la principal es que se camina demasiado de prisa en los remedios y muy poco en la educación de los hombres. Uso de los elementos mayores modernos de triunfo es la audacia, el riesgo. España no se arriesga por incapacidad de sus hombres.

Los factores que determinan el poder de un país son la población y la riqueza. Ahora bien, entre la población y la riqueza españolas hay un duelo a muerte, una injusticia histórica formidable. En relación a dos quinquenios aumentó el valor anual de la riqueza agrícola en un 56 por 100. Marvand estimaba alrededor de cinco mil millones el rendimiento de su producción. Sin embargo, entonces como hoy el problema es enorme y el pueblo con su característica idiosincrasia define pintorescamente la relación de la riqueza con la población; «el caso es sacar la mayor cantidad de dinero posible a todos los individuos de la nación para repararla entre unos pocos». Con ocasión de la guerra mundial las estadísticas han subido y el país no ha mejorado; anexos bien, se ha puesto al descubierto que nuestros valores, nuestras industrias, no se han fortalecido por sí mismos, no han ganado mercado en concurrencia mercantil. En dos mil millones se calculaban hace meses las ganancias de la guerra y esos millones se han repartido entre unos pocos» como dice el pueblo. «El pueblo solamente? Las enormes reservas de oro que hay acumuladas en el banco central de nuestros Bancos hacen fruncir las cejas de nuestros economistas pose al patriotismo. Eso es amontonar estúpido al oro, dicen, matar la fuente de producción. Pero yes el Gobierno quién esconde avaro esa riqueza? ¿No son todos los españoles los

ser hombres, hombres modernos, nuevos, síntesis de energía, audacia y reflexión, de fuerzas puestas a tensiones enormes, deben dirigirse todos los deseos, todos los ideales,

EUGENIO NOEL.

## Sin cerillas

Hasta dentro de unos cuantos días los fumadores y demás ciudadanos que no hayan comprado encendedores se verán en el duro trance de recurrir al primitivo sistema del eslabón y yeso, pañuelo etc.

Según nos aseguran no queda en los estantes ni dos gruesas... de cerillas encendidas.

Pediremos lumbre y comeremos fábricas, y la gente mientras tanto echando chispas.

Este es un escándalo que el gobernador no debe consentir y por todos los medios que le conceda la ley, exigir a la Arrendataria provea de cerillas de las clases inferiores a las expendedurias.

## El caso del señor Barranco

## Ecos de la proclamación de candidatos

Después del acto celebrado el domingo pasado de la proclamación de candidatos y del caso ocurrido al señor Barranco, la opinión interesada en este asunto, no habla de otra cosa.

Por eso nosotros que no queremos regatear a la opinión nada de cuanto lo interese, con la imparcialidad que es la norma de nuestra conducta, publicamos a continuación el manifiesto que dicho candidato ha repartido:

## Manifiesto del señor Barranco

Murcianos: En el acto de la proclamación de candidatos a diputados a Cortes, se me ha hecho víctima y, conmigo, a la causa de la honestidad política, de manejos indignos, que tienen todos los caracteres del atraco.

He sido yo presentado mi candidatura por el distrito de Yecla, a propósito de tres expedidores provinciales; y cursado, en tiempo y forma legales, la documentación necesaria, a que ningún reparo tuvo que oponer la Junta Provincial del Censo.

Con mucha anticipación a la hora de las doce de hoy me personé en la Sala Audiencias, ante la Junta Provincial, y ni el secretario, ni funcionario, ni persona alguna me hicieron la más leve insinuación, cuanto menos la notificación del riesgo que amenazaba a mi derecho.

Uno de mis poderantes, el diputado don Antonio María Oliver, de Cieza, me era presentado en aquellos instantes y aproveché la ocasión para darle las gracias por la atención que me había dispensado con su propuesta. Nada me dijo, tampoco, este señor, aparte los cumplidos de cortesía. Pues bien, cuando, pasadas las doce de esta mañana tocó el turno a mi propuesta salió, como por arte de encantamiento, de labios del secretario de aquella Junta, la noticia de que obraba en su poder un acta notarial, fechada de hoy mismo, sin indicación de hora, en la que el citado señor Marín me retiraba sus poderes... Y saltándose este requisito, sin tiempo para proporcionarme otros poderes, y sin haber podido conseguir, a pesar de mis reiteradas protestas que prevaleciera la eficacia de aquellos poderes, puesto que su revocación no me había sido notificada antes de que surtieran sus efectos legales, y no habiendo otra propuesta, en opinión de la Junta, que la de don Joaquín Codorniu, a éste se proclama diputado por el artículo 29...

Y en el momento en que se discutió el mejor derecho, el señor Codorniu, entre los individuos de la Junta, negaba medios de defensa al centinante e imponía autocráticamente las consecuencias de la oligarquía familiar que representa, desdenando ejemplos recientes de hidalgía y caballería política.

Así se lucha en Murcia, maniatado al contrario!

Es verdad que sus palabras eran balbucientes, no sé si por torpeza en los medios de expresión o por un resto de pudor ante tan manifiesta traición política.

¿Qué ha sucedido, me pregunto, pasados los primeros momentos de estupor?...

...Ha sucedido, según voy averiguando, que el señor Marín es amigo político de don Joaquín Payá, y éste se ha prestado a jugarnos una mala pasada, a cambio de que a él se aseguren el triunfo en Cartagena los ejecutores de la política de don Juan de la Cierva. No tiene el caso otra explicación.

Sin comentarios expongo el caso a la consideración de los electores de Cartagena y Cieza por donde presenta su candidatura el señor Payá. Es el suyo un rasgo de ciudadanía que le recomienda por sí solo a los hombres honrados de las izquierdas en quienes pretende apoyar su candidatura.

A mis electores del distrito de Yecla quiero decirles en estas líneas, escritas al correr de la pluma, que hoy más que nunca nuestras filas de republicanos, socialistas, reformistas, obreros, hombres de las izquierdas, habrán de verse fortalecidas por nuevas adhesiones y avivadas por creciente ardor dignificador sino se ha perdido la virginidad de este pedazo de tierra española.

Convencido de la razón que me asiste y resuelto a defender mi derecho, que es el de mis electores, salgo para Madrid, donde ante las más altas representaciones de la política y los poderes públicos he de protestar energicamente contra el inicio despojado que se pretende.

Quedemos, pues, amigos del distrito de Yecla, con la espada en alto y dispuestos en todo momento a la pelea. Sea cualquiera la resolución, favorable o adversa, me tendréis muy pronto y siempre a vuestro lado.

A los murcianos, en general, quieren notificarles la última, por más relevante, fechoría de su cacique.

Y no podremos sacudir el vergonzoso yugo?

Murcia 17 Febrero 1918.—Carlos Barranco.

## Rumores de desafío

Ayer corrían por la capital rumores de que el candidato señor Barranco había desafiado al señor Payá

Oiros desmentís esta versión y decían que el desafío era entre Barranco y Marín Oliver.

A la hora en que escribimos estas líneas no hemos podido comprobar la veracidad de estas versiones.

Lo que sí podemos asegurar es que desde el domingo no se habla de otra cosa, que de la retirada de los poderes del candidato republicano, y con rara unanimidad, la opinión condena el hecho de una manera dura.

El manifiesto del señor Barranco es leído por todas las personas con verdadera fruición y es comentadísimo en todas partes.

## Lo que dice el señor Payá

«La Tierra» de hoy falta a la verdad al ocuparse del incidente Marín Oliver-Barranco. El señor Barranco más cauto, sólo se atreve en su telegrama a dejar caer que María Oliver es amigo mío.

Pocas palabras más bastarán para poner a cada cual en el lugar que merece. Y son estas:

El señor Barranco me telegrafizó repetidas veces a Cartagena pidiendo representaciones, sin que de mí las obtuviera.

Es cierto que el señor Marín Oliver es amigo político mío. Al señor Marín Oliver amigo político mío se lo pidió su representación política por el señor Barranco o por sus amigos, pero no por mí, ni por orden mía, ni con mi conocimiento.

El señor Marín Oliver concedió su representación discretamente por razones de afecto a quienes se le reclamaban, por la bondad y deseo de complacer a todos que lo caracterizan, porque creyó o le hicieron creer que se la pedían con mi alicuección o mi consentimiento y debía hacerlo, pero no por orden mía ni con mi conocimiento.

Yo hablé repetidas veces con el señor Barranco antes de la proclamación y ni una sola hizo la menor alusión a cosa tan importante para mí como el hecho de que para su proclamación hubiese alcanzado directamente, sin mí, los poderes de un amigo político mío.

Más aún. Yo pregunté al señor Barranco si había recurrido a la antecámara para proclamarse y él respondió la respuesta.

Es decir, que este proceso se desenvolvió entre los señores Barranco y Marín Oliver con mi más absoluto desconocimiento.

¿Qué tengo yo, pues, que ver en todo esto?

JOAQUÍN PAYÁ.

## Las elecciones a diputados

## Dijo el gobernador

Nos ha dicho el señor gobernador que ante las excitaciones y agitaciones que un periódico local viene haciendo con motivo de la campaña electoral se verá obligado el próximo domingo a que la guardia civil custi-  
de el orden público y no se coaccione a los electores, usando de los derechos que les da la ley.

Dijo que procurará por todos los medios posibles que no haya derriamientos de sangre, estando dispuesto a castigar con mano dura a los que promuevan escándalo y originen riña.

## Cómo murió Mata-Hari

## Para Ezequiel Endériz

A usted, mi querido Endériz, a usted, que fué el primero en Europa que describió las relaciones entre Mata Hari y los agentes del espionaje imperial, quiero decirle cómo murió la dama de las pieles blancas.

Especialmente maestran gran ira y desdén los regionalistas contra el grupo maurista. Este—contra lo propuesto por el jefe supremo del partido y aceptado por todos los directores de la política nacional—no quisieron facilitar los medios para que los señores Merino y Rafols pudiesen ser proclamados candidatos por los distritos de Orihuela y Dolores.

Según parece aquellos elementos han telegrafizado al señor Maura protestando de lo ocurrido y comunicando que su hijo don Miguel fué actor principal en ese hecho por negarse a firmar las propuestas cuando se lo invitó a ello.

Piden al ilustre político que desautorice públicamente lo realizado por el joven candidato por Pego.

—Aún los amigos que al señor Canals le quedan en los pueblos de la circunscripción, se hacen ilusiones.

Esperan seguramente uno de aque-  
los sueños milagros electorales que tanto se acreditaron en mejores días para el cacique: aparte estos amigos optimistas, nadie aquí espera ese milagro. Ya no está el horro para bollos ni la Magdalena para tafetanes...

Siembra de desafío

—Muy bien—dijo—, muy bien... Dentro de media hora estará a las órdenes de usted... Voy a vestirme.

Y mientras una camarera, temblando, buscaba un traje, ella, la condesa, volvióse sonriendo hacia el médico y le pidió un «grog» caliente, para evitar un resfriado.

—Deseé usted algo?—preguntó una Hermana de la Caridad.

—Deseo que no llueva—contestó.

Luego, sin prisas, con sus manos tranquilas, comenzó a empolvarse el rostro, a arreglarse el peinado, a darse carmín en los labios. A la «femme de chambre», que le había hecho sin gran coquetería los lazos de los zapatos de seda, reprendió irónicamente, mordiendo:

—Hay que hacer eso mejor, hija mía.

Una vez envuelta en un abrigo claro, y con un hermoso sombrero en la cabeza, pidió papel y escribió tres cartas breves, con su larga y angulosa letra de dama respetuosa de todas las modas. Al fin, con una sonrisa enigmática, volviéndose hacia el médico que la guardaba silencioso, exclamó:

—Dispense usted que le haya hecho esperar... Las mujeres no sabemos vestirnos de prisa... Cuando usted quiere, nos frenamos...

—¿Yo?... No, ninguna... Y aunque tuvieras, no las harías...

Una vez en el lugar del suplicio, de pie junto al poste fatal, frente a los doce soldados que apuntaban a su pecho, tuvo para su abogado, para su médico, para las Hermanas de la Caridad, un último gesto de adiós y una posterior sonrisa de misterio.

El «comunicado» judicial relativo a los crímenes de esta bailarina es breve y categórico: «Convicta de asesinato, tuvo que reconocer sus culpas», desde antes de la guerra, sus numerosas relaciones con ciertos personajes alemanes la había hecho sospechosa. Pero, ¿quién se habría atrevido a creer que aquella mujer suntuosa, cuyos mantos de armiño eran célebres, cuyos diamantes teñían fama, había convertido su alcoba en una oficina de maquinaciones diabólicas para hacer daño al país que tanto la había aplaudido?... Sin la consagración artística de Francia, ella no habría sido nunca una estrella.

Gente de confianza

Hay gentes devotas que toman una gran familiaridad con los santos.

Los tratan con la mayor confianza y hasta les hablan de tú, por mucha que sea la categoría de los bienaventurados en la corte celestial.

Y así el pasado día 12, a punto de empezar una plática desde la catedral sagrada el sacerdote don Francisco Díaz, promovieron una tremolina de padres y muy señor mío los congresantes llamados «Hijos de San Luis» y los socios de la «Adoración Nuestra Señora».

Acerca de este suceso instruye diligencias el Juzgado.

Entre otros vecinos figuran comprometidos en el lance José María Gómez Guillén, Mariano Bernabé Guillén y Francisco Bernabé Guillén.

Noticias

Regresaron a Madrid los examinadores don José Franco Rodríguez y don Trinitario Ruiz Valarino.

Los regionalistas preparan una campaña de propaganda por los distritos de Orihuela y Dolores.—19 de Febrero.

# Ayuntamiento

Don Francisco Espinosa, presenta instancia y título de practicante para el nuevo concurso.

El presidente de la Comisión de obras de Aljufia, solicita se pidan al gobernador dos pases de la guardia civil mientras esté cortado el camino de la Nava.

La guardia civil ha denunciado a Pedro Gómez Ortiz, de Mazarrón, y José Antonio Mesequer, de Murcia, dependiente de una fábrica de gaseosas, por no llevar en el carro farol para el alumbrado.

## ABARAN

La Cámara Agrícola dá una comida a los padres. La mujer abarana hace honor a su estirpe.

Una vibración del sentimiento humanitario de «La Cámara Agrícola», ha coronado el gran programa carnavalero de esta prestigiosa institución.

Siguiendo la costumbre de años anteriores, ha obsequiado a los pobres con una abundantísima comida. Trescientas raciones ha repartido de carne, chorizos, patatas, pan y postres, además de 750 pesetas para ropa.

El hecho, elocuente en sí, no necesita comentarios.

Es una prueba de singular abarano, grande, hermosa, ejemplar, de inmena significación y proyección enseñanzas para el futuro.

A sufragar los gastos de la comida, ha contribuido, con los premios que fueron agraciadas en el concurso organizado por la Cámara Agrícola, las señoritas Lucrecia Garzón, Gómez y Gloria Tornero Castrillo.

Un grupo de bellisimas señoritas, en el que figuraban Piedad Gómez, Eloisa Gómez Yelo, Josefina Segura, Carolina y Luisa Templedó, Hortensia Gómez Gómez, Rosita Gómez Aznar, Piedad Molina, Gloria Tornero, Idalia Molina y la señora doña Ginesa Ponce, ha repartido la comida, dando al acto con el encanto de su hermosura, la nota de brillantez y esplendor, esa nota sugestiva de caridad con que la noble mujer abarana realza y eleva todo lo que acaricia con el fuego amoroso que arde en su alma.

El acto de La Cámara Agrícola es, repetimos, una lección para el porvenir. Y seguros estamos, de que, inspiradas las generaciones venideras en las enseñanzas que La Cámara Agrícola ofrece, Abarán será pueblo tan grande como los más grandes, dará altos ejemplos de virtud y probidad a España entera.

El alcalde don Joaquín Martínez García, atentamente invitado por el dignísimo presidente de La Cámara Agrícola don Tomás Gómez Velasco, ha presentado el reparto de la comida a los pobres.

Don Luis Carrasco Gómez, correspondiendo al cariñoso besalamancero que el señor Velasco le dirigiera, ha expresado su gratitud por ese nuevo rasgo de La Cámara Agrícola, sintiendo no poder asistir por una desgracia de familia que todos lloran.

La orquesta que dirige don Luis Gómez Templado, ha amenizado el acto de La Cámara Agrícola.

Orgullosa puede sentirse esa institución prestigiosa de su obra. Abarán la satisface en lo que vale y significa.

Tanto La Cámara Agrícola como su dignísimo presidente, están mereciendo el aplauso entusiasta de todos.

Las muchas felicitaciones que La Cámara Agrícola recibe, unimos la nuestra muy sincera y cordial. — Co-responsal.

## VIDA RELIGIOSA

### SANTORAL

El día 23 de Febrero de 1918.—Miércoles.—San León.—San Eleuterio.—San Neomicio.—Santa Irene.—Santa Bárbara.—Santa Paula.

Tempora.—Indulgencia Plenaria—Ayuno sin abstinenza.

La Misa y Oficio divino son de la feira IV, con rito De ea simple y color morado.

MES DE FEBRERO

Este mes consta de 28 días.

Está comprendido a la Purificación de Nuestra Señora.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis y cuarto.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre con misa rezada, por la mañana a las ocho.

No reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

El día 20, de Febrero de 1918, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Antón.

El día 21, en las Verónicas.

—Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las siete.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primis y Conventual; y por la tarde a las tres.

Visperas, Completas, Maitines y Láudes.

—San Antolín.—Solemne Triduo al Cristo de la Agonía por la mañana en la misa de siete y al toque de oraciones.

—En las Agustinas.—Novena al Santo Cristo de la Humildad, al toque de oraciones.

EJERCICIO DE CUARESMA

En San Andrés.—Al toque de oraciones y los domingos por la tarde a las tres y media, con sermón.

San Antolín.—Al toque de oraciones, los viernes sermón y los domingos a las tres y media, predicando el cura.

En San Bartolomé, Sta. María, Sta. Catalina, Sta. Eulalia, San Lorenzo, San Miguel, San Nicolás y San Pedro.—Al toque de oraciones, sermón los viernes en la noche y los domingos por la tarde a las tres y media.

En Ntra. Sra. del Carmen.—Al toque de oraciones, los miércoles el quinario al Cristo de la Preciosa Sangre con sermón, y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

EL SANTO VIA-CRUCIS

Se recitarán los viernes a las tres de la tarde en San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro, Santa Catalina y San Antolín.

Protectora de los Pobres

DIA 19 DE FEBRERO DE 1918

Número premiado 198.

Listas vendidas para el dia 20, 88.

Vocal de semana: don Laureano Albaladejo.

## NOTICIAS

### Barataria Guadalajara

#### ANÁLISIS CLÍNICOS

San Agustín, 2. Marzo

En el domicilio de los padres de la novia se han tomado los díchos, ante el señor cura de San Pedro, la distinguida señorita María Martínez López-Tuero, hija de nuestro estimado amigo don Antonio Martínez, y el distinguido joven don Francisco Gómez Peña.

La boda se celebrará en breve. Recibas por adelantado nuestra enhorabuena.

Si usted es una madre previsora aunque sus hijos estén aparentemente sanos cuidará de darles todos los días una cuñada de Carne Liquidia, Valdés García, mezclada con la sopa o con agua, lo que aumentará su fortaleza y le hará resistir con ventaja muchas enfermedades de los niños.

Señalamientos en esta Audiencia para el dia 20:

Sección segunda.—Juicios por juzados.

Una causa del juzgado de La Unión, por rapto, contra Juan Romero.

Letrado, señor Cañada (don J.); procurador, señor Clemente.

Anuncios por palabras. (Véase 4<sup>a</sup> plana)

El correo de Madrid que tiene su llegada a Murcia a las 8:25 ha entrado a las 10, o sea con un retraso de una hora treinta y cinco minutos.

Denuncias municipales:

A Francisca Cantero, criada, por tener sábanas en el balcón a las diez de la mañana.

Por arrojar aguas sucias a la vía pública, Carmen Murcia, calle de Tomás Maestre.

Juan Ramírez González, Huertas, 3, por tener en el patio de su domicilio sietecuartadas de basura, que producía malos olores.

Para las buenas mesas se imponen los vinos Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño

A propuesta del claustro de profesores de esta Escuela Normal, el rector de la Universidad, ha nombrado profesora auxiliar de la cátedra de Música de la referida Normal de Maestras, a la señorita doña Concepción Precioso Córdoba.

### La Nota de Alemania

#### FOR TELÉGRAFO

Madrid 19.—A las 2 t.

Con relación a los informes recibidos de Barán, se asegura que el Gobierno alemán se muestra propicio a respetar nuestro servicio de cabotaje.

En este sentido se inspira la Nota contestación por el torpedeo de que fué objeto el «Giralda».

Con relación a los informes recibidos de Barán, se asegura que el Gobierno alemán se muestra propicio a respetar nuestro servicio de cabotaje.

En este sentido se inspira la Nota contestación por el torpedeo de que fué objeto el «Giralda».

Subsistencias y transportes

La exportación de aves y huevos

Teniendo noticias el señor gobernador civil que en Lorca se estaban exportando aves y huevos telegrafió al alcalde de dicha ciudad para que inmediatamente le comunicara en virtud de qué autorización se hacia dicha exportación. El alcalde ha telegrafido lo siguiente:

Esta alcaldía solamente ha autorizado la exportación de aves y huevos a Blanco Sabater, García y Fernández, Eldimiro de Miguel y Mateo Mondéjar, a mérito de autorización telegráfica de V. S. contestando a mí oficio 31 de Enero.

Como continua convenio establecido garantir abastecimiento esta población en evitación perjuicios probables y protesta pública ruegole autorización para que exporte referidos señores.

El señor gobernador en vista del telegrama recibido reunirá mañana a los subsecretarios de Murcia para invitarlos si pueden ir a Lorca y comprar las aves y huevos que crean necesaria.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primis y Conventual; y por la tarde a las tres.

riesgos antes de que sean exportados.

### La importación de ganado

Don Patricio Gómez telegrafía desde Huercal Overa al gobernador civil manifestándole que su compañero el de Almería no deja facturar el ganado comprado para el abastecimiento de la plaza de Murcia.

Inmediatamente el señor Medina ha telegrafizado a Almería para que se ordene la facturación pedida.

EL CONCURSO ELECTORAL

FOR TELÉGRAFO

### Adquiere caracteres graves

#### Cuestión personal

Madrid 19.—A las 2 t.

Los periódicos anuncian que por asuntos relacionados con las elecciones próximas surgió una cuestión personal entre Sánchez Guerra y el marqués de Cabra.

Se añade que los padrinos redactaron y firmaron un acta solucionando la cuestión, pero que el marqués no se ha conformado y mantiene sus puntos de vista, habiendo retirado su candidatura por el distrito de Poadas para quedar en libertad de acción.

### PAMPLONA

#### Motín contra un candidato

En el pueblo de Allí se produjo un motín contra el candidato carlista señor Llorente.

Este fué avisado de lo que ocurría y abandonó el pueblo en automóvil, siendo apedreado minutos después.

SEVILLA

### Un disparo contra Amuedo

En el pueblo de Los Palacios, Luis Baquer, que capitaneaba un grupo de electores liberales, disparó un tiro contra el candidato don Antonio Amuedo, amigo de los conservadores.

El proyectil le rozó la frente.

### Guardia civil

La contienda adquiere caracteres graves.

Varios alcaldes solicitan el envío de guardia civil.

### La hora de los pueblos

Algunos dándose cuenta, aun-

pue obscureamente aún, de que ha sonado la hora del pueblo, del verdadero pueblo, del que no tiene nada que ver con las castas militares y sus fauces. Estas, escradas, ni han querido oír las voces del derecho moderno ni las de la experiencia de tres años de guerra.

La revolución alemana es hoy tan famosa como ayer. La docena de republicanos alemanes que redactan en Berlín «Freies Zeitung», enumeran hasta seis razones a más del estado de sitio, de los consejos de guerra y de las ametralladoras—para que Berlin no sea, a ejemplo de Petrogrado, teatro de una revolución política o social.

Son razones interiores, por sí de sí, peculiares a la «Sozial Demokratia», como la tasa de los salarios, que nunca fueron más elevados—los metalúrgicos ganan en Berlín de 30 a 40 marcos por día; y la debilidad de los cuadros, porque los oficiales oficiales del partido se han pasado al Emperador y la masa de los suboficiales se halla en las trincheras; y, además, la generalizada corrupción que hace escribir en «Deutsche Zeitung». «Todos, de arriba a abajo, estamos manchados de deshonra, abyecto, eloquente que recuerda aquél otro de Lutero: «Somos alemanes y seguiremos siéndolo, esto es, cordos y brutos, sin inteligencia». (Obras completas de Lutero, ed. de Weimar, tomo XIX, página 631.)

Si embargo, este mismo proletario atraviesa hoy una crisis moral profundísima. El diario «Wondert» del socialista imperial Scheidemann el que lo dice. «Estas clases se preguntan si no han sido engañadas. ¿Qué habrá ocurrido si se les hubiera dicho: Vais a derramar vuestra sangre y a morir por la Curlandia, la Lithuania, Longw y Briey, por la destrucción de la independencia belga?»

Es un hecho significativo que los tumultos callejeros y las huelgas, tanto en Berlín como en Viena, no procedan del proletariado (organizado), sino de los burgueses de los barrios y los arrabales de una y otra capital, según el veable fatídico, que no ha acabado de enfenderse. «Comesos de obreros y de soldados».

—Ante la Comisión mixta de Barcelona se ha presentado el prólogo Pedro Noguera Rabadán, número 321 de la sección cuarta del reemplazo de 1917, declarado pró-fugo.

Francisco Baños Martínez, número 28 de la sexta sección del reemplazo de 1917, que estaba declarado pró-fugo, se ha presentado ante la Comisión mixta Restituto López Llorente número 58 de la segunda sección del reemplazo de 1917, declarado pró-fugo.

—Francisco Baños Martínez, número 28 de la sexta sección del reemplazo de 1917, que estaba declarado pró-fugo, se ha presentado ante la Comisión mixta Restituto López Llorente número 58 de la segunda sección del reemplazo de 1917, declarado pró-fugo.

—Francisco Baños Martínez, número 28 de la sexta sección del reemplazo de 1917, que estaba declarado pró-fugo, se ha presentado ante la Comisión mixta Restituto López Llorente número 58 de la segunda sección del reemplazo de 1917, declarado pró-fugo.

—Francisco Baños Martínez, número 28 de la sexta sección del reemplazo de 1917, que estaba declarado pró-fugo, se ha presentado ante la Comisión mixta Restituto López Llorente número 58 de la segunda sección

EL DÍA DE MAIOR CIRCULACIÓN

ESTERIO Y GUERRA DE MURCIA

PERIODO DE LA PRENSA DIARIA

CORRESPONDENCIA DE LOS PUEBLOS

TOTANA-ALHAMA

La proximidad de las elecciones tiene en constante movimiento a los políticos de estos pueblos.

Con motivo de la reciente visita de don José Maestre y de los candidatos don Angel Moreno y don Carlos Tapia, se ha puesto sobre el tapete una cuestión de gran trascendencia para estos dos pueblos hermanos, la construcción de un canal, que ya figura en el antiguo proyecto de don Ramón García, y que parte de la presa del Estado más arriba de la carretera de Mazarrón riega gran parte de los términos de Totana y Alhama, pues ha de correr cerca de la carretera que desde Totana va a Alhama, y en algunos puntos pasará por encima de la carretera.

El riego de este canal servirá de aguas turbias. Gran importancia tienen esta clase de riegos. Un redactor de este periódico ha demostrado, con datos precisos y prácticos que el río Guadalentín lleva todos los años al mar más de un millón de pesetas en principios fertilizante que nadie aprovecha.

Estas aguas repartidas en los campos de Totana y Alhama aumentarán de una manera considerable la producción agrícola.

Los señores Maestra, Moreno y Tapia han recibido con entusiasmo la idea y han prometido apoyarla con gran decisión manifestando una gran complacencia porque los pueblos les ofrecen la ocasión de hacer obra política que beneficiaría a los distritos que apoyan su candidatura.

Los tiempos que se aproximan son de renovación y la política del porvenir tiene que ir buscando moldes nuevos. —Correspondencia.

## Firma de Guerra

POR TELÉGRAFO

Madrid 19.—A las 9 n.

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma los siguientes decretos:

Pase a la reserva del general de división don Blasino Audino, por haber cumplido la edad.

Ascendiendo a general de división al brigadier don Francisco Sánchez Manjón.

Asigna a brigadier al coronel de Artillería don Santiago Valderrama.

Nombra segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta al brigadier don Alfredo Sierra.

Confiriendo al coronel de infantería don Plácido Fernández Arnedo en el mando del regimiento de Granada número 31.

## El día de Romanones

POR TELÉGRAFO

Salida para Almagro

Madrid 19.—A las 11 n.

El conde de Romanones ha celebrado hoy su fiesta onomástica acompañado de su familia.

Asistió también al bautizo de su nieto, hijo de los marqueses de Villabriga.

Recibió numerosas visitas.

Por la noche marchó a Almagro a tomar parte en un acto de propaganda electoral.

## Huelga fracasada

POR TELÉFONO

Madrid 19.—A las 9 n.

Las noticias oficiales de Palma de Mallorca dicen que reina tranquilidad.

Han fracasado los intentos de huelga general, quedando limitada a la huelga de albañiles.

Fueron notificados de que aun no había comunicado el Director general las órdenes oportunas como se ha hecho en otros casos análogos, para que les fuera admitida su correspondencia libre de todo franquismo.

El patrono reprimió duramente al obrero.

Este, no queriendo indisponerse, volvió la espalda para marchar a su puesto de trabajo.

El patrono exasperado le disparó una bala.

El proyectil le penetró a Aquilino por la espalda y le salió por la parte superior derecha del tórax, matándolo instantáneamente.

Realizado su delito el agresor volvió el arma contra sí, disparaéndose un tiro que no le hizo blanco, por la excitación nerviosa que tenía.

Los obreros que había presentes impidieron que volviera a utilizar el arma.

Miguel Moral se presentó al Juzgado.

**Rivalidades del oficio.—Un herido grave**

Los obreros panaderos Domingo Besteiro y Cristóbal Grana, riñeron por antiguos resentimientos originados por rivalidades del oficio.

Se acordaron primeramente a puñetazos, sacando después las navajas.

Domingo resultó con numerosas heridas graves.

Costó gran trabajo detener al agresor.

Ha dirigido un manifiesto a la opinión diciendo que los Gobiernos de la cuadriga querían engañar a

## Modificación de candidaturas

POR TELÉGRAFO

Las gestiones de Alhucemas

Madrid 19.—A las 9 n.

A consecuencia de la tarea emprendida por el marqués de Alhucemas cerca de Romanones y Alba para procurar la mejor armonía entre los liberales en la próxima lucha electoral, se ha dicho hoy, que desde ahora hasta el sábado experimentarán notables modificaciones en las candidaturas liberales de muchas provincias.

## Los Biblióteros Populares

POR TELÉGRAFO

Madrid 19.—A las 9 n.

El ministro de Instrucción pública se propone desarrollar el proyecto de Bibliotecas Populares, según ha manifestado a los periodistas.

## VALÈNCIA

Por telégrafo

El estado de Soriano

Madrid 20.—A las 1 md.

Se ha reproducido el estado alarmante en la marcha de las heridas que padece Rodrigo Soriano.

**Nueva cura**

Esta mañana el médico de cabecera con el catedrático de la Facultad de Medicina señor Cogollo practicó una nueva cura.

Encontraron algún pus en la herida que estaba infectada.

El paquete vascular de ambos lados del cuello estaba inflamado.

Dijeron que el pronóstico era verdaderamente grave.

Comenzaron a sejar enérgicamente.

La temperatura que se mantiene es de 38 grados menos dos décimas.

**Otra cura**

Por la tarde se practicaron otra cura.

El herido se encuentra bastante tranquilo.

**Telegramas y telefonemas**

Se reciben constantemente en el Hotel telegramas y telefonemas interestados por el estado del paciente.

Hoy se ha recibido un telegrama del señor Cierva, lamentando lo ocurrido e interesándose por su pronto restablecimiento.

**La policía en Valencia**

El periodista madrileño Julio Romero que acompañaba a Soriano, cuando le agredieron, ha telegrafizado a Alhucemas, Bahamonde y al director general de Seguridad rogándoles en nombre del señor Soriano para que acaben con la pasividad de la policía valenciana que parece dedicarse solo a proteger a la gente complicada en el crimen.

Cree que esto es un presagio de la jornada sangrienta del domingo.

**Trigo argentino**

Ha llegado a este puerto el vapor «Urkundi».

Tres trigo de la Argentina.

Contando con todos los gastos, puesto el trigo en Valencia resulta a 44 pesetas 55 céntimos los 100 kilos.

Se espera vengan dos vapores más que traen 5.000 toneladas.

## La correspondencia

de los diputados

POR TELÉGRAFO

Madrid 19.—A las 11 n.

Muchos diputados elegidos por el artículo 29 se acercaron hoy a la estafeta del Congreso para depositar su correspondencia.

Fueron notificados de que aun no había comunicado el Director general las órdenes oportunas como se ha hecho en otros casos análogos, para que les fuera admitida su correspondencia libre de todo franquismo.

El patrono reprimió duramente al obrero.

Este, no queriendo indisponerse, volvió la espalda para marchar a su puesto de trabajo.

El patrono exasperado le disparó una bala.

El proyectil le penetró a Aquilino por la espalda y le salió por la parte superior derecha del tórax, matándolo instantáneamente.

Realizado su delito el agresor volvió el arma contra sí, disparaéndose un tiro que no le hizo blanco, por la excitación nerviosa que tenía.

Los obreros que había presentes impidieron que volviera a utilizar el arma.

Miguel Moral se presentó al Juzgado.

**Rivalidades del oficio.—Un herido grave**

Los obreros panaderos Domingo Besteiro y Cristóbal Grana, riñeron por antiguos resentimientos originados por rivalidades del oficio.

Se acordaron primeramente a puñetazos, sacando después las navajas.

Domingo resultó con numerosas heridas graves.

Costó gran trabajo detener al agresor.

Ha dirigido un manifiesto a la opinión diciendo que los Gobiernos de la cuadriga querían engañar a

## Llegada de actas

POR TELÉGRAFO

Las de Romanones y Salvatella

Madrid 19.—A las 11 n.

Hoy han llegado al Congreso las actas de Romanones y Salvatella. Con estas son trece las entregadas hasta ahora.

## PALMAS

Por telégrafo

Estado de guerra

Madrid 20.—A las 1 md.

Esta noche a las diez se reunirán las autoridades para proclamar el estado de guerra en vista de los sucesos ocurridos.

No ha vuelto a alterarse el orden.

## El artículo 29

POR TELÉGRAFO

Madrid 19.—A las 9 n.

Por el artículo 29 se ha elegido por Santa Cruz de la Plana (Cáceres) a D. Pedro Poggio, y por Linares a D. Julián Baumberger, liberal.

## Petición de un crédito

POR TELÉGRAFO

Tres millones

Madrid 19.—A las 11 n.

Por el ministerio de la Gobernación y a propuesta del director de Comunicaciones, se ha solicitado un crédito de tres millones de pesetas para las mejoras de material y personal para dicho servicio.

El expediente de concesión se tratará probablemente en el Consejo de mañanas.

## BILBAO

POR TELÉGRAFO

El carbón

Madrid 10.—A las 1 md.

Ha llegado el delegado regio de transportes señor Montagud.

Ha comenzado a conferenciar con los mineros de La Robla para resolver el conflicto del carbón.

## CUENCA Y BURGOS

POR TELÉGRAFO

Vuelco de un automóvil

Madrid 19.—A las 9 n.

En la carretera de La Coruña, un automóvil que guiaba Florestino Martínez, debido a un rápido viraje volcó por evitar el choque con una bicicleta.

Martínez resultó con graves heridas.

## Parricidio y suicidio

En la calle de Esparitas Dionisio Díez, civil licenciado, vivía en unión de su esposa Clara Santamaría.

Ambos eran naturales de Burgos.

Dionisio hace tiempo que padecía enajenación mental a consecuencia de haber perdido algunos fondos que tenía en una sociedad desde que comenzó la guerra.

La perturbación no fué nunca ligera.

Esta mañana Dionisio disparó una pistola sobre su esposa, matándola de dos tiros.

Después volvió el arma contra sí, fallando el tiro.

Se levantó y buscó otra pistola.

Volvío a acostarse y entonces se suicidó.

## El Consiglio de mañanas

POR TELÉGRAFO

Madrid 20.—A las 1 m.

Se le concede gran importancia al Consejo de ministros que se celebra mañana.

Se supone que se abordará el problema exterior en el que dentro de la realidad tienen los ministros criterios muy distintos.

## La Guerra

POR TELÉGRAFO

en todos los frentes

Nada nuevo; sólo hay de importancia dos noticias de orden militar. Es la primera que, según datos oficiales británicos, hay en Francia dos millones de soldados ingleses y casi medio millón de soldados norteamericanos.

Es la segunda que ha dimisionado el jefe de Estado Mayor de Inglaterra Robertson y ha sido reemplazado por el general Wilson.

La crusa es que Robertson no estaba conforme con



## HENFERMOS DE LOS OJOS

Friccionándose sienes con mundial «Oideo», reforzaréis nervio óptico, recuperando una vista enviable en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbítas ni vistas débiles. Pedid el nuevo libro ilustrado de la vista, reciente descubrimiento italiano que se reparte gratis, pudiendo así vosotros mismos curaros en vuestra casa sin gastar dinero en consultas. En Murcia: Farmacia de José Pardo Fernández, Pumarina, 6, o en la Droguería de J. Ferrer, S. en C.—En Madrid: Bernardini y C., Terraz, 13.

## Agencia Havás

### 9, Preciosos, 9

Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. Presupuestos gratis. Pida tarifas. Teléfono, 93-69

MADRID

## TRENES DE VIAJEROS DE LA REGIÓN

### LÍNEA DE MADRID

MURCIA (p. Madrid)	Salida Correo:	19'05—Mixto:	8'20—5'15—13'55
MURCIA (p. Cartag.)		8'40—	5'10—12'55—20'00
CARTAGENA		16'45—	6'10—11'30—19'00
ALICANTE		20'00—	6'30—10'10—14'30—22'10
MURCIA (de Madrid)	Llegada	8'25—	12'30—20'10—23'45
MURCIA (de Cartag.)		18'40—	8'23—13'30—21'35
CARTAGENA		10'35—	7'50—15'00—22'30
ALICANTE		8'00—	5'45—12'35—19'30—21'05
ALBACETE (des.)	Sal. Cor.: 2'16—2'51—Expr.: 15'10—Mixto:	6'55—12'00—17'40—20'38	
ALBACETE (asc.)		1'13—1'55—	16'30—7'55—16'45—20'50
MADRID (para Alicante)	Salida Correo:	19'20—Expreso:	9'30—Mixto: 10'20
MADRID (de Alicante)	Llegada	8'35—	22'00—18'00
MADRID (para Cartagena)	Salida Correo:	20'35—C.º Mix. (en la plaza del Alcázar) 21'00	
MADRID (de Cartagena)	Llegada	7'30—Mix. C.º	7'10

### LÍNEA DE GRANADA Y ALMERIA (1)

MURCIA	Sal. Cor.: 8'33—Mix. 13'55	Llegad. Cor.: 19'32—Mix. 12'30
CARTAGENA	6'10—	11'30—22'30—15'00
Aleantarrilla (M.)	9'10—	15'65—20'00—13'47—7'22 11'16
LORCA A. (asc.)	11'20—	18'55—10'56—18'41 22'11
LORCA A. (des.)	17'04—	5'00 8'30—15'40—
AGUILAS	10'45—	10'45—13'30—
BAZA	14'15—	17'00—
GUADIX	17'00—	9'00—11'30—19'10
GRANADA	9'20—	18'15—19'20—8'55
ALMERIA	5'45—	12'00—0'50

(1) En toda esta línea puede viajarse con billetes kilométricos, establecidos recientemente.

Las horas marcadas con números cursivos, corresponden a un tren que solo circula entre Almería y Lorca los miércoles y sábados.

### ITINERARIOS DIRECTOS CON ANDALUCIA

DE LEVANTE A ANDALUCIA	DE ANDALUCIA A LEVANTE	LÍNEA DE JUMILLA
Cartagena	Sal. 6'10	Almeria. Salida 4'50
Murcia	8'33	Jumilla Sal. 8'00—18'00
Alcantarilla (M.)	9'10	Yecla. 9'25—19'24
Lorca (A.)	11'20	Villena Lleg. 10'21—20'20
Lorca (B.)	11'33	Villena Sal. 6'45—22'03
Aguilas	10'45	Yecla. 7'53—23'15
Baza	17'00	Llegada 17'00
Guadix	19'55	Jumilla Lleg. 9'09—0'14
Granada	Lleg. 23'00	Estos trenes enlazan en Alcantarilla (M.).
Sevilla	21'30	19'32 Villena con los correspondientes de M. Z. A.
Almeria	Lleg. 0'50	Cartagena. 22'30

### LÍNEA DE ALICANTE

MURCIA	Sal. Cor.: 9'05—Mix. 5'10 17'55—Llegad. Cor.: 18'50—Mix. 9'30 21'35
TORREVIEJA	16'15—6'30—11'40—20'35
ALICANTE	16'05—6'30 16'50—11'55—10'00 20'50

### LÍNEA DE DENIA

ALICANTE	Salidas: 10'00 17'00—ALICANTE. Llegadas: 9'17 16'18
DENIA	4'40 11'46—DENIA 14'31 21'45

## GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Bervet

MURCIA: Villalent, 2, 4 y 5; González Adalid, 12, y Platería, 72.

Establecimientos, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzeno para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Trabajería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME.

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (172)

JULIO MARY

## LOS AMORES EN PARIS

### TERCERA PARTE

### EL BESO

Llegó a la orilla del río y por ella siguió su corriente.

A las dos de la madrugada todavía seguía andando, abismada en sus dolorosos pensamientos.

Las gentes la observaban.

Un agente de policía le preguntó en el malecón de Bercy por qué se hallaba allí a aquellas altas horas, y la acusó de que tomase un coche y se retirase a su casa, llevando su amabilidad hasta el punto de llamar a un cochero, sin dejarla hasta que la acomodó en el carruaje.

Lidia dió las señas de una calle contraria de París, pero poco después se asomó a la ventanilla y gritó:

—Al Point-du-Jour y a prisa; tenga usted veinte francos por la carrera.

Renaud, que así se llamaba el cochero, es-

taba dominado por una pasión: la gloria. Cuando servía en su regimiento se había distinguido en muchas acciones de guerra sin haber podido obtener ninguna medalla, porque tenía la suerte de que las bolas pasaran a su lado sin causarle jamás el menor rasguño.

Pasando después a ser un simple automovilista, su único afán era ganar una medalla salvando la vida a alguna persona. ¿Por qué no había de obtener este premio? Su cuñado, Grandmoulin, había conseguido una medalla librando de la muerte a un niño que se shotaba en el canal de San Martín. Valiente proeza! Renaud comprendió desde luego que la señora a quien llevaba en su carroje abrigaba siniestras intenciones, y se hizo esta reflexión:

—Sin duda alguna se va a arrojar al río, pero no importa, la salveré, pescaré como remuneración veinticinco francos a cambio del baño que tendré que tomar, y por añadidura, es fácil que me den una medalla de primera clase.

Una sola cosa contrariaba a Renaud. Momentos antes de dirigirse al punto en donde había cargado, había tomado un refrigerio para poder resistir el trabajo nocturno, y como no tenía costumbre de remojarse el cuerpo, temía poner en peligro su salud por alcanzar la ambicionada recompensa honorífica.

Así es que para nadar y guardar la ropa, como suele decirse, fué haciéndose el remo-

## EL LIBERAL

DESCONFÍE DE LAS FALACRAS Y ESTAFAS

Mejor la

SANTAL MIDY

Indumenta y una fuerza singular

CURACIÓN RADICAL

y RÁPIDA

(En España — en Inglaterra;

de los Pies Redondos & Fisgones

Cada

dosis de

este

especie de este

Modelo

En todas las Farmacias

REUMA-GOTA

Curación pronta y radical, según certificado de

médicos alemanes, franceses y españoles, con

ANTI-UROICO WEISS

del doctor Cuerda, laureado con «EL GRAN

PREMIO» Exposición de Milán 1916.—En Murcia: Farmacia de la Vda. de Seiquer y Centro

Farmacéutico.—Cartagena: Stengre y Alvarez Hermanos.—No hay un solo caso que no cure

Cártica, Cálculos, Cólicos nefriticos

SICILETAS.—Alquier

Reparaciones. Cáma

ras Dunlop a 6 pts. Cu

bieras Dunlop a 12 pts.—

AMA de oria.—Para

casa de los padres, de 18

años de edad, leche de

siete meses, primeriza

Razón: Barrio de San

Juan, calle de Animas,

11, preguntando por So

ledo Molina Alvero.

AMA de oria.—Para

casa de los padres, leche

de dos meses, 21 años de

edad. Razón: Paseo de

Cervantes, 58, preguntan

do por Encarnación Cantos.

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA

DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO

D. José A. de Olayza y D. Ernesto de la Loma

Preparación EXCLUSIVA para el ingreso

en la Escuela especial

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

Libertad, núm. 15, Madrid

PIDANSE REGLAMENTOS

LA UNION

V EL

FENIX ESPAÑOL</p